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96年度基本學力測驗數學科試題解答

第一部分﹕選擇題

壹、單選題
說明﹕第1至5題﹐每題選出最適當的一個選項﹐每題答對得5分﹐答錯不倒扣﹒
1. 1. 設
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2. 試問共有多少個正整數
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解  析 [image: image455.wmf])

,

7

(

k

P

如圖，
[image: image23.wmf])

0

,

(

n

A

-

，
[image: image24.wmf])

2

,

0

(

B

，
[image: image25.wmf])

,

7

(

k

P

三點共線，則
[image: image26.wmf]PB

BA

m

m

=



[image: image27.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image28.wmf]7

2

2

-

=

k

n



 EMBED Equation.3  [image: image29.wmf]Þ



 EMBED Equation.3  [image: image30.wmf]2

14

+

=

n

k


故正整數
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選(2)
3. 設某沙漠地區某一段時間的溫度函數為
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故這段時間內該地區的最大溫差為
[image: image51.wmf]25

11

36

=

-


選(4)
4. 坐標平面上方程式
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的圖形共有幾個交點？
(1) 1個  (2) 2個  (3) 3個  (4) 4個  (5) 0個
解  析 
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如圖，可知兩圖形交於一點
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5. 關於坐標平面上函數
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(1) 交點的個數是無窮多
(2) 交點的個數是奇數且大於
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(4) 交點的個數是偶數且大於或等於
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二、多選題

說明﹕第1至6題﹐每題至少有一個選項是正確的﹐選出正確選項﹒每題答對得5分﹐答錯不倒扣﹐未答者不給分﹒只錯一個可獲2.5分﹐錯兩個或兩個以上不給分﹒
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解  析  
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2. 坐標平面上有相異兩點
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3. 下列哪些選項中的矩陣經過一系列的列運算後可以化成
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解  析將矩陣想成解
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經過列運算後可得
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經過列運算後可得
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表第一與第三個方程式相同的方程組，
   又第二個方程式與第一個方程式的
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經過列運算後可得
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4. 坐標空間中，在
[image: image174.wmf]xy

平面上置有三個半徑為
[image: image175.wmf]1

的球兩兩相切，設其球心
分別為
[image: image176.wmf]C

B

A

,

,

。今將第四個半徑為
[image: image177.wmf]1

的球置於這三個球的上方，且與這三
個球都相切，並保持穩定。設第四個球的球心為
[image: image178.wmf]P

，試問下列哪些選項是
正確的？
(1) 點
[image: image179.wmf]C

B

A

,

,

所在的平面和
[image: image180.wmf]xy

平面平行
(2) 三角形
[image: image181.wmf]ABC

是一個正三角形
(3) 三角形
[image: image182.wmf]PAB

有一邊長為
[image: image183.wmf]2


(4) 點
[image: image184.wmf]P

到直線
[image: image185.wmf]AB

的距離為
[image: image186.wmf]3


(5) 點
[image: image187.wmf]P

到
[image: image188.wmf]xy

平面的距離為
[image: image189.wmf]3

1

+


解  析前三個球的球心分別為
[image: image190.wmf]C

B

A

,

,

，
因球的半徑皆為
[image: image191.wmf]1

，故
[image: image192.wmf]C

B

A

P

,

,

,

形成一個邊長為
[image: image193.wmf]2

的正四面體
(1) 因點
[image: image194.wmf]C

B

A

,

,

位於平面
[image: image195.wmf]1

=

z

上，
   故點
[image: image196.wmf]C

B

A

,

,

所在的平面和
[image: image197.wmf]xy

平面(即
[image: image198.wmf]0

=

z

)平行
(2) 由上知，三角形
[image: image199.wmf]ABC

是一個正三角形
(3) 三角形
[image: image200.wmf]PAB

為邊長
[image: image201.wmf]2

的正三角形
(4) 設點
[image: image202.wmf]M

為
[image: image203.wmf]AB

中點，
   故點
[image: image204.wmf]P

到直線
[image: image205.wmf]AB

的距離為
[image: image206.wmf]PM



 EMBED Equation.3  [image: image207.wmf]2

2

AM

PA

-

=



 EMBED Equation.3  [image: image208.wmf]2

2

1

2

-

=



 EMBED Equation.3  [image: image209.wmf]3

=


(5) 設點
[image: image210.wmf]G

為三角形
[image: image211.wmf]ABC

的重心，
   故點
[image: image212.wmf]P

到
[image: image213.wmf]xy

平面的距離為
[image: image214.wmf]2

2

BG

PB

-



 EMBED Equation.3  [image: image215.wmf]2

2

)

3

3

2

(

2

-

=



 EMBED Equation.3  [image: image216.wmf]6

3

2

=


選(1)(2)(4)
5. 設
[image: image217.wmf]a

為大於
[image: image218.wmf]1

的實數，考慮函數
[image: image219.wmf]x
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與
[image: image220.wmf]x
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(1) 若
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(4) 若
[image: image225.wmf]Q
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為
[image: image226.wmf])
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的圖形上兩相異點，則直線
[image: image227.wmf]PQ

之斜率必為正數
(5) 若直線
[image: image228.wmf]x
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與
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與
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   的圖形也有兩個交點
解  析  (1) 若
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(4) 因
[image: image252.wmf]a

為大於
[image: image253.wmf]1

的實數，故
[image: image254.wmf]x
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的圖形為遞增
   故若
[image: image255.wmf]Q

P

,

為
[image: image256.wmf])
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的圖形上兩相異點，則直線
[image: image257.wmf]PQ

之斜率必為正數

[image: image258]
(5) 若直線
[image: image259.wmf]x
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與
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的圖形有兩個交點，
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對直線
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與
[image: image268.wmf])
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的圖形也有兩個交點
選(1)(2)(4)(5)
6. 設
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解  析  
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第二部分﹕選填題

說明﹕第1-9題﹐每題完全答對給5分﹐答錯不倒扣﹐未完全答對不給分﹒
1. 設實數
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滿足
[image: image305.wmf]1
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解  析令
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2. 在坐標平面上的
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中，
[image: image334.wmf]P

為
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邊之中點，
[image: image336.wmf]Q
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解  析 
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3. 在某項才藝競賽中，為了避免評審個人主觀影響參賽者成績太大，主辦單位規定：先將
[image: image352.wmf]15

位評審給同一位參賽者的成績求得算術平均數，再將與平均數相差超過
[image: image353.wmf]15

分的評審成績剔除後重新計算平均值做為此參賽者的比賽成績。現在有一位參賽者所獲
[image: image354.wmf]15

位評審的平均成績為
[image: image355.wmf]76

分，其中有三位評審給的成績
[image: image356.wmf]92

、
[image: image357.wmf]45

、
[image: image358.wmf]55

應剔除，則這個參賽者的比賽成績為_______________分。
解  析 原先
[image: image359.wmf]15

位評審的總分為
[image: image360.wmf]1140

15

76

=

´

分，又三位評審給的成績
[image: image361.wmf]92

、
[image: image362.wmf]45

、
[image: image363.wmf]55

應剔除
所餘
[image: image364.wmf]12

位評審的總分為
[image: image365.wmf]948
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分
故
[image: image366.wmf]12

位評審的平均為
[image: image367.wmf]79
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分
4. 某巨蛋球場
[image: image368.wmf]E

區共有
[image: image369.wmf]25

排座位，此區每一排都比其前一排多
[image: image370.wmf]2

個座位。小明坐在正中間那一排(即第
[image: image371.wmf]13

排)，發現此排共有
[image: image372.wmf]64

個座位，則此球場
[image: image373.wmf]E

區共有________________________個座位。
解  析 第
[image: image374.wmf]1

排與第
[image: image375.wmf]25

排的座位總數為
[image: image376.wmf]128

2

64
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個
第
[image: image377.wmf]2

排與第
[image: image378.wmf]24

排的座位總數為
[image: image379.wmf]128
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個
依此類推
第
[image: image380.wmf]12

排與第
[image: image381.wmf]14

排的座位總數為
[image: image382.wmf]128
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個
又第
[image: image383.wmf]13

排有
[image: image384.wmf]64

個座位
故共有
[image: image385.wmf]1600
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個座位
[image: image458.wmf]1
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5. 設
[image: image386.wmf]B

A

P

,

,

為坐標平面上以原點為圓心的單位圓上三點，其中
[image: image387.wmf]P

點坐標為
[image: image388.wmf])
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1

(

，
[image: image389.wmf]A

點坐標為
[image: image390.wmf])
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，且
[image: image391.wmf]APB

Ð

為直角，則
[image: image392.wmf]B

點坐標為_______________，______________。(化成最簡分數)
解  析圓為以原點為圓心的單位圓，又
[image: image393.wmf]APB

Ð

為直角
得
[image: image394.wmf]AB

為直徑，且
[image: image395.wmf]AB

中點為原點
即
[image: image396.wmf]B

點坐標為
[image: image397.wmf])
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6. 某公司生產多種款式的「阿民」公仔，各種款式只是球帽、球衣或球鞋顏色不同。其中球帽共有黑、灰、紅、藍四種顏色，球衣有白、綠、藍三種顏色，而球鞋有黑、白、灰三種顏色。公司決定紅色的球帽不搭配灰色的鞋子，而白色的球衣則必須搭配藍色的帽子，至於其他顏色間的搭配就沒有限制。在這些配色的要求之下，最多可有________種不同款式的「阿民」公仔。
解  析若球衣為白色時，最多有
[image: image398.wmf]3
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種方法
若球衣為綠色時，最多有
[image: image399.wmf]11
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種方法(扣除紅色球帽配灰色球鞋)
若球衣為藍色時，最多有
[image: image400.wmf]11
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種方法(扣除紅色球帽配灰色球鞋)
故共有
[image: image401.wmf]25
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種方法
7. 摸彩箱裝有若干編號為
[image: image402.wmf]10
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的彩球，其中各種編號的彩球數目可能不同。今從中隨機摸取一球，依據所取球的號數給予若干報酬。現有甲、乙兩案：甲案為當摸得彩球的號數為
[image: image403.wmf]k

時，其所獲報酬同為
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；乙案為當摸得彩球的號數為
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。已知依甲案每摸取一球的期望值為
[image: image407.wmf]14
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，則依乙案每摸取一球的期望值為_________。(化成最簡分數)
解  析設
[image: image408.wmf]k

號球有
[image: image409.wmf]k

x

個，
[image: image410.wmf]10

,

,

2

,

1

L

=

k


由甲案期望值為
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故乙案期望值為
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8. 坐標平面上有一以點
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解  析 
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9. 在
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